

POKROK ZÁPADU.

ORGÁN JEDNOTY Č. S. P. S.

Weekly Edition.

Published by Pokrok Západu Printing Co.

1211 1/2 S. 13th St. - Tel. 1009.

Subscription \$2.50 per year.

Tiskárna: 1211 1/2 S. 13th St. -
Telefon č. 1009.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROŠICKÝ

PŘEDPLATEP

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Křehkou Americkou \$3.00. Každý celoroční předplatitel v době proměny s oprávněním ku přeměně.

DO ČINA

předplácí se na rok \$3.00. Spolu s Křehkou Americkou \$4.00.

KAMILEV PENĚZ

Jsem nejhorší, když se koupí na počtu neb na expresu Money Order a tyj nám se ale. Teď v registrujeme peníze, aneb pokládá bankovní jest záležitost. Když nastou je záležitost na pokrovní notu, za kterou, v pád i stracen, kdokoli a kdokoli peníze obdrží má. Na místě drobných příměně též i 1- a 2-centové koiny. Všechny měřily měřit jsou záležitosti pod jednodušou adresou: pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb. - Více není na adrese vyřezána.

OHLÁŠKY

Drobné a různé ohlášky uvěřujeme pouze on když peníze a objednávky příměně jsou. Za drobné ohlášky obdržejte velkou, nepřesahující paice, čítáme 75 centů za úhrát. Za různé ohlášky, blahošťání, úmrtí a jiná, čítáme \$1.00 za tři paice za každé uvěřování. Necht každý proto přímě objednávat tolik peněz, jak velkou ohlášku mají si přeje. Ceny ohlášek na delší dobu oznámi se ochotně na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 21. dubna '97

COŽ PAK ABY TA KOMISE PENĚŽNÍ zaslala všem velkým společnou notu? Společné noty jsou teď aspoň v módě.

JEDNA OPRAVA (?), KTEROUŽ STÁTNÍ sněm iowský přijal, jest to, že zrušil zákon zapovídající sňatky bratrance se sestřenicí.

NAŠA VÁLEČNÉ LODSTVO JEST NEJLEPŠÍ na světě, nepřemožitelné, nevyrovnatelné, nejrychlejší, neznížitelné, — pokud nevyjede na moře!

ZLATO BUDE JIŽ BRZO LACINĚJŠÍ nežli mouka a sice v Alašce, kde se prodává libra mouky za dolar. A přece tam není žádný trust, který by byl mouku zdražil.

TRINÁCTKA MUSÍ BÝT PŘECE JEN nešťastným číslem! V Denver při poslední volbě městské měli celkem třináct listků v poli a z těch jen jediný stal se vítězným!

NAŠEMU SOUSEDNÍMU STÁTU, IOWE, vyslovujeme svou nejhlubší soustrast nad tím, že se ještě nezbačila svého státního sněmu, který posud nečiní žádné přípravy k odročení se.

PODLE STRÁBRŮ JSOU PENÍZE STÁLE dražšími, ale tuhle jedna velká železniční společnost obnovuje svůj dlah a dostane půjčku o dvě procenta levněji. Patrně jsou peníze čím dál tím lacinější.

PŘEDLOHA ZÁKONA PROTI DEPARTMENTNÍM státním o kterouž žádal omazáky hodinář pan Fibiger nebyla ve státním sněmu Nebraska přijata; podobné předlohy byly též zamítnuty v Minnesotě, v Illinoisu a Wisconsině.

MINULÝ TÝDEN SLAVILI NĚKTERÉ demokratické organizace 154. výroční narozenin Jeffersona, zakladatele strany demokratické. Jestli tento ví, kterak se tento jeho potomek zvrhl, nepochybně že se v hrobě obrátil.

JEDEN ZE SLIBŮ REPUBLIKÁNSKÉ strany splněn byl minulým týdnem, kdy prezident ustanovil zvláštní komisi, kteráž má pracovat mezi vládami evropskými o dočlenění mezinárodního dohodnutí v zájmu dvojitě měny.

NAŠI SENÁTORI NÁM PŘÍJDOU DRAHO, ale musíme je mít. V Kentucky zasedá státní sněm a již měsíc marně hlasuje o zvolení senatora a každý

den zasedání stojí tisíc dolarů. Co nejhoršího při tom, že pokladna státu jest prázdná a tedy sněm zasedá na dlah.

REPUBLIKÁNSKÉ V SNĚMOVNĚ POSLANECKÉ v kongresu učinili svoji povinnost a přijali již nový celný zákon. Jak brzo má být v platnost vstoupiti a započítati působení o navržení zemi bývalého blahobytu zavisť od sněmu, v němž demokraté a populisty mají většinu.

UŽ MINULÝ TŘI TÝDNY DRUHÉHO měsíce avšak demokratické časopisy se posud nedozvěděly, že hned v tom nejprvnějším měsíci po astoupení prezidenta McKinleyho obnášely příjmy vlády o devět milionů více nežli vydání, kdežto za prezidenta Clevelanda byl každoroční pravidelný schodek.

JEDNA Z NEJVĚTŠÍCH ŽELEZNIČNÍCH společností v zemi činí přípravy ku obnově svého dlahu vydáním nových dlužných úpisů v obnosu jednoho sto milionu dolarů a dočlil prý snížení úroku o dvě procenta a tedy o dva miliony ročně. Jestli pak také snížení to prospěje co občanům, aneb bude jen v zájmu některých akcionářů aneb fideliťstva?

DEMOKRATICKÉ ČASOPISY V NYNEJŠÍ době jsou věru až k smlehu. Dovozejí, že prý se v kongresu nemá jednati o clo, nýbrž o finanční otázku, jelikož ta prý byla hlavní otázkou v minulých volbách. A přece kandidát republikánů, McKinley, stal se kandidátem jen proto, že v jeho jménu zosobněna otázka ochrany celů.

SPOJENÝMI STÁTY NEBYLO DOSUD přijato pozvání vlády francouzské ku zúčastnění se v příští světové výstavě pařížské, kteráž r. 1900 pořádána bude. Jazet v odkládání důležitými. Odkládáme přijetí pozvání právě tak, jako odkládáme vyplacení odškodného v obnosu \$70,000 vystavovateli francouzským, jejich výstavky na světové výstavě v Chicagu požárem zničeny byly.

SENÁTOR ALLEN OBJEVIL PRŮ, ŽE kongres nemá žádného práva dle ústavy přijmáti celný zákon za jinými účely, než za účelem získání dosti peněz ku krytí vydání vládního a že tudíž vlastně ochranné clo jest prý neústavní. — Než náš pan senátor podobnou výpověď učinil, měl si předstíti dějiny prvého zákona o ochranném clo, kterýž prvním kongresem přijat a George Washingtonem podepsán byl.

Z MNOHA STRAN OZÝVAJÍ SE HLASY proti návrhu na vytvoření zvláštního státu z "Většho New Yorku" v hlavně namítáno jest, že prý by tím vlastně jedinému městu dvou senátorů spolkových se dostalo. — A proč by to nemělo býti? Když nepatrný státěček Delaware s 180,000 obyvatelů dva senátory máti může, bylo by to řečím špatným, když by téhož práva tři miliony obyvatel Většho New Yorku používalo?

SENÁT DOSUD ZABÝVÁ SE ROKOVÁNÍM o arbitrážní smlouvě s Anglií a jedním z posledních dodatků k téže jest návrh, aby z působnosti téže vyměněny byly veškeré otázky národní politiky naše se týkající. Nyní by jen scházelo, aby vyměněny byly zároveň i veškeré otázky, k vůli kterýmž by mezi Sp. Státy a Anglií spor vypuknouti mohl a pak nic nestálo by již přijmouti smlouvy té senátem naším v cestě.

TAK TO BÝVÁ OBYČEJNĚ, LIDÉ NEVÍ, co je jim k dobrému. Jak známo, minulý podzim vykládaly stříbrašské listy ty veliké výhody, jaké vyplývají ze stříbrné měny, naproti méně dobré, pliocenné. Vřak ejhle, Japan a Peru, kteréž těch znamenitých výhod stříbrné měny požívali plnou měrou, o těch výhodách jaksi nevěděli a zavázali měnu dobrou. A tak opět jeden z těch argumentů stříbrašů poslyl jedné ze svých podpor.

RHODE ISLAND JEST JEDINÝM z původních třinácti států Unie, kteréž dosud v žádném kabinetu prezidentově reprezentován nebyl, za to však Delaware, až co týče se obyvatelstva o polovinu menší, zastoupen byl již v kabinetu pětkrát. — Ovšem, má Delaware v řadě původních států Unie důležitost největší, neboť stát onen byl v řadě původních států prvním, kdežto Rhode Island byl v řadě posledním.

V DRŮ MOINES, I., ODMĚTLA TAMNÍ vodárská společnost za vykoupení vodárny \$800,000, kterážto částka městem nabízena jí byla a to na tom základě, že prý vodárna a vodovod více jak dvakrát státi, když však čas k odhadování majetku za účelem uložení daní nastáti, ta cena ta velice se sčvrkla. Leč pan odhadčí tomu rozuměti nechtěl a jednoduše vodárnu na \$800,000 odhadnul. S tím ovšem společnost nyní spokojena není a tak z toho budou soudy.

OTÁZKU, KDO DOBRÉHO CHARAKTERU požívá, rozhodnutí v minulých dnech soud ve Philadelphii. Jeden hostinský slíbil tam totiž před rokem, že, když license povolena mu bude, po roce obchodu zanechá, leč neudělil tak a o povolení nové license soud licenční požádal. A tato žádost jeho byla zamítnuta na tom základě, že prý žadatel hlavněmu požadavku nevyhovuje, an prý dobrého charakteru není, neboť ten, kdo slovu neb slibu danému nedostojí vlastně ani žádného charakteru nemá.

LETOŠNÍ ROK, POKUD TÝČE SE ZÁPASŮ volebních, není pro politikáře tak příliš zajímavým, neboť všecko všudy pouze v pěti státech volby státní se letos odhávají. V Rhode Island odhávají se již volby dne 7. dubna a republikáni zvítězili na celé čáře. V listopadu odhávají se budou volby státní ve Virginii a sice volen bude guvernér na lhůtu čtyřletou. Dále odhávají budou volby státní v Massachusetts, Iowě a Ohio. Mimo toho v New Yorku nebude se voliti sice guvernér a úřadníci státní, za to však voleni budou všichni členové zákonodárstva.

BUDE PŘECE TEN VĚTŠÍ NEW YORK anebo nebude? Mayor města New Yorku zdráhá se dáti svolení novému charteru, jak to zákonem ohledně téhož vyžadováno jest. Hlavní namítka, kterou proti charteru má, jest ta, že policejní komise má býti dvoustranná, totiž, že v ní mají míti zastoupení obě strany a má jim svěřena býti dohlídka na volby a práva týchž. Mayor soudí, že by měl být jeden jediný komisař policejní a volební komise že by měla být zvláštní. Nepochybně že i přes jeho námítky přijata bude předloha znovu v sněmovně, čimž zákonem se stane.

ŘÍDÍTE SE DLE JEJICH SLOV, ALE NE skutků. Demokratické listy velebi sekretáře hospodářství Wilsona, že ustanovil Charles W. Dabney z Tennessee, bývalého výpomocného sekretáře v kabinetu Clevelandově, za zvláštního agenta pro vědecké a statistické pozorování, úřad to v němž služně obnáší \$4,500. P. Dabney jest odborníkem hledaním ale zároveň i fanatickým demokratem. To demokratické listy schvalují, ale o tom že ze státní exp. stanice v Kansas propuštěni všichni odborníci, pouze jen proto že jsou republikáni, o tom mlčí jako ryby. Špatný loket, který neměří na obou stranách stejně.

VYDÁNÍ, SP JENĚ S VYDRŽOVÁNÍM vlády spolkové veršáta skutečné měrou obrovskou. Roku 1840 obnášelo veškeré vydání vlády naše, počítajce v to i úroky z dlahu národního, \$24,314,518. Roku 1860, na počátku války občanské, měli jsme se dvakrát tolik obyvatelstva, co roku 1840, vydání vládní vyrošlo však v poměru mnohem větším, neboť obnášelo tehdy \$83,200,875. A stoupání vydání tohoto od doby té stále více

pokračuje. OI roku 1810 obyvatelstvo naše se ztřvernaobilo, vydání však jest téměř osmkrát větší, neboť roku minulého již \$134,678,654 dosáhlo. — Průměrem vzato, připadalo roku 1840 průměrem pouze \$1.40 na hlavu, roku 1860 vstoupilo vydání již na \$2.00 a roku loňského obnášelo již \$6.35.

KDYŽ SE PŘED TÍM A NĚKOLIKÁ lety jednalo v kongresu o zavedení americké mince, psal Jefferson se. kretáři pokladny Hamiltonovi mezi jiným jak následuje: "Teď skutečný úvěr Spojených Států spočívá na schopnosti a rozhodně vůli placení svých dlahů. Poměr mezi cenami zlata a stříbra jest otázkou čistě obchodní. Zásada spravedlnosti musí nás vésti k tomu, abychom nebrali ohled pouze jen na zákonnitý poměr, nýbrž abychom vyšetřili tržní cenu zlata různých zemí, s nimiž hlavně máme obchodní spojení a přijali cenu průměrnou za svou." Tak smýšlel Jefferson a přece neostýchaj se nyní stříbrníci k němu se hlásiti, ačkoli smýšleli právě naopak, nežli smýšlel on.

JAK SE PODOBÁ, BUDOU SPOJENÉ Státy hotoviti si samy brnění pro své válečné lodě. Toto bylo hotoveno až posud ve dvou továrnách a sice v Carnegieho v Homstead a Bethlehem, Pa. Za brnění toto platila vláda \$500 za tunu. To uznáváno jest za cenu přílišnou a senát proto přijal nedávno opatření, že se nemá platiti více než \$300 za tunu. Při vypisování nového konkursu Carnegie ani Bethlehemská váleovna nepodaly žádnou nabídku a jediná nabídka byla od Illinois Steel Co. v Chicagu, kteráž nabídla se za tu cenu hotoviti potřebné ocelové pláty a dále nabídku se uzavřiti smlouvu na dodávání v ceně \$240 za tunu, když bude s ní smlouva uzavřena na dobu dvaceti roků. Vřak dodávku by nemohla společnost započítati dřív, než za dva roky, neboť by tak dlouho to vyžadovalo zaříditi se na výrobu ocelových plátů. Vzhledem k tomu bylo v senátu navrženo, aby vláda přešla továrny v Homsteadu i Bethlehem, ovšem proti přiměřené náhradě a hotovila si potřebné brnění sama. To by dojísta bylo nejvýhodnější.

FALEŠNÍ PROROCI DEMOKRATIČTÍ prorokovali před sedmi lety zkázu a záhuby, kteráž postihne zemi, jestli přijat bude tehdy navržený zákon McKinleyho. Vzdor jejich kulišatví přijal zákon ten a přinesl zemi pravý opak všeho toho, co předpovídali: Přinesl prospěch, blahobyt a štěstí všem vrstvám obyvatelstva, dělnictvu, rolnictvu i obchodnictvu, venkovu i městu, továrnám i farmám. Před pěti lety ti samí falešní sýčkové předpovídali větší ještě míru blahobytu než jsme požívali za správy Harrisona pod zákonem McKinleyho, když zvolen bude prezident pan Cleveland. Lid uvěřil falešnému prorokovi a zvolil Clevelanda a křždý zažil toho blahobytu Clevelandovského do sytosti i přesvědčil se, že tak jako před sedmi lety, nastal i před čtyřmi lety pravý opak toho, než co nám tito falešní proroci slibovali. Vřak falešně tito kuliši, drážce se zásady, že lež houževnatě opakovaná přece jen uvěřena bývá, prorokovali před třemi lety, že všechna ta bída, kteráž přikvřela na zemi s prezidentem Clevelandem, od straněna bude, jakmile zrušeny budou všechny zákony republikánské a zejména ten zlopočestný zákon McKinleyho. Nuž, ten zrušen byl před třemi lety, avšak prorokovi falešných proroků splnilo se v tom případě právě tak málo, jako v dřívějších. A přece najdou se ještě lidé, kteří dají sluchu a vřy tón, kteří tolikrát je zklamali, podvěli a obelhali.

Úplný seznam knih k dostání zdarma v knihkupectví Pokroku Západu.

Nové zákony v Nebrance.

Minulým čtvrtkem vyšla lháta, do kteréž guvernér povinen byl ohlásiti své veto na zákony, jímž schválení odepřiti hodlal a proto můžeme nyní podati stručný přehled činnosti minulého sněmu, na tak dalece jak se týče zákonů jest platnosti nabývají neb nabýly. Celkem přijal minulý sněm 137 předloh, z nichž sedm guvernér vetoval a čtyř nabýly platnosti bez jeho schválení. V následujícím jest stručný přehled nových zákonů i jejich dosahu neb směru:

Zákon o proměně na cukr a otkorku, přijatý před dvěmi lety jest odvolán. Premie zasloužená za minulá dva roky nebyla povolena a jest záležitost odkázána zvláštní komisi, kteráž má vyšetřiti oprávněnost nároků cukrovarů a továrny na cikoriku a podati guvernérovi zprávu.

Zákon nahánující hubení ruského bodlaku byl též odvolán.

Výsledky volby i hlasování o opravě ústavy mají podány býti v budoucnosti tím způsobem, že přisadef volební mají podati výkaz o počtu všech voličů, kteří se volby zúčastnili počtem všech voličů, kteří o opravu ústavy hlasovali, počet hlasů našich hlasovali proti, počet voličů, kteří hlasovali pro poslance sněmovní a počet voličů, kteří hlasovali pro senatory i poslance sněmovní. Výkaz tento musí zaslán býti na sekretáře státního a předložen státní komisi čítači.

Zákon o regulování dobytých ohrad ustanovuje, že všechny ohrady, v nichž přijmán jest dobytek ku prodeji za jistou náhradu a kteréž trvaly po minulých dvanácti měsících, přijímajce průměrně sto kusů dobytka hovězího, 800 vepřového, aneb 300 skopového denle, jsou trhy veřejnými a podléhají ustanovení zákona. Nemá se v takových požadovati za ošetření, přechovávání, složení, naložení, napojení a odvázení více, nežli 20 centů z kusu hovězího a 6 z vepřového. Za krmivo nemá více požadováno býti nežli o 50 centů na sto librách sena a o 50 centů na bušli kukurice více, než co obnáší velkoobchodní cena krmiva toho.

Korporace čili společnosti, nežli budou oprávněny k vedení obchodu ve státě, musí základní články svého zřízení čili korporace dáti vtěliti u sekretáře státního, jakož i v úřadovně okresního klerka v místě, kde jest jejich hlavní úřadovna. Vespolečné pojímající společnosti, výpomocné spolky, půjčovni a bankovní společnosti předloží své články inkorporace auditorovi a podají vysvědčení od téhož státní u sekretáři, že tak učinily.

Na výlohy volební nesmí žádné společnosti čili korporace ve státě přispívati, ani peněžitě, ani majetkem, ani dopravními listky, ani jakýmkoliv jiným způsobem, kterékoliv politické straně, aniž kterému kandidátu aneb jednotlivci, pod pokutou \$1,000 za první přestupek a \$2,000 za přestupek druhý neb následující a mimo to, v pádu opakovaní se, ztráty svého práva aneb koncesse.

Okresním pokladníkům v okresích kde by byla hotovost v umořovací fondu a v jiných fondech nedostaček, tak že by nemohly poukázky na ně vyplaceny býti, ukládá se za povinnost, aby 75 procent hotovosti umořovacího fondu použili ku zaplacení takových poukázek na pokladníka a vraceli pak hotové do fondu podle pořádku v jakém poukázky byly registrovány, avšak bez úroků od doby koupě až do doby splacení.

Okresní soudcové v okresích o 25,000 neb více obyvatelů mají právo míti k výpomoci klerka, kterýž může konati jmenem soudcovým vše co zákon okresním soudcům povoluje